

## 慈悲心·願再來



陳王碧霞師姊與夫婿歐遊時所攝

### 陳王碧霞

法號：慈梅

編號：委員 N01377

出生：1930年3月15日

往生：1999年3月29日

# TZU CHI FOUNDATION

陳王碧霞師姊，台北縣樹林鎮人氏。生於農村重男輕女的家庭，從小命運就頗為曲折坎坷。長大後，因戰亂備嘗顛沛流離之苦，直到認識陳江錦先生，一隻盲目漂浮的小船才泊進安全的港灣。

陳君原本出身書香門第，父親自前清跨進民國以來，就是當地頗富盛名的牙醫師，只是為人海派，家中食客無數。到他遽然離世時，食客星散，家族親友爭相瓜分財產，他們孤兒寡母受人欺凌，陳君只得隻身北上奮鬥，期能打出一片天下，重振家聲。不久，與飽受冷眼之苦的碧霞師姊邂逅，兩人由相憐而相惜，決定攜手共度一生。在寧夏路夜市做起販賣百貨的小生意，由此跨出他們共同經營事業的第一步。

經過賢伉儷胼手胝足的努力，他們在華陰街開起百貨業，本著誠實不欺的原則，經營得相當出色。夫婦從小就嚐遍人情冷暖，深知孤立無援之苦，所以總在能力範圍內義

伸馳援手，為朋友解除燃眉之急。在師姊四十多歲時候，她的好心竟受到愚弄，有同業惡意欺誑堅不還錢；本性急躁的她受到連番刺激，一時怒火攻心竟爾倒下，輕微中風，必須住院觀察一週。病後的她，人生觀大為改變，身邊築起高高的圍牆，態度轉趨保守，對人不再傾心相待。而她也努力在宗教上尋求安慰，只是未能免俗的只能在民間信仰中尋尋覓覓。

長男榮發與次男榮隆似乎與佛法特別有緣，考上大學後，先後都參加了學校的佛學社團，開始涉獵佛法，不時會將自己學佛的心得與父母弟妹們分享。暑假期間，榮發又與同學遠赴水里蓮因寺追隨懺雲法師修學，對佛法的認識更上層樓。於是，師姊寸衷深處也對佛法產生一份嚮往。

四十五歲那年，因為經常到鄰近華陰街的普濟寺上香禮佛，認識了林月雲師姊，因此加入慈濟的會員。某日，與眾師姊們同赴

花蓮靜思精舍參觀，是時她對佛教已有粗淺的概念，一經接觸，法喜充滿，歎未曾有，因為受騙而暫時禁錮的善心愛念再度被喚醒。她在慈濟，找到大愛的源頭、修習菩薩道的力量。回到台北後，就在林月雲師姊的鼓勵下，投身委員行列，為慈濟志業勸募，並且做得法喜充滿。若見三男榮裕應酬晚歸，師姊還會輕責幾句，希望老三減少無謂的應酬，多為上人籌建醫院的大業盡一份心力。

賢伉儷早年深受失學之苦，雖然生意忙碌，仍傾力栽培三男四女接受良好的教育。長男榮發，台大醫學系畢業，現在羅東開設診所；次男榮隆，為輔大法律系教授；三男榮裕，現從事金屬製作，大陸亦設有工廠，為創業有成的青年企業家。四位千金也都擇得佳婿良媒，毋勞夫婦憂心。師姊體況素來不佳，患有糖尿病舊疾，但在長男悉心調護下，也一向控制良好。

只是到了晚年，舊疾併發，尤其心血管方面的疾病，稍微出力就氣喘連連，眼見慈濟志業蓬勃發展，她卻不能與師兄姊姊并肩齊力為上人分擔些許重擔，力不從心之歎，有時不免會自怨自艾。雖然無法在外奔走勸募，若有親友來訪，她總是把握機會，不厭其煩的向他們介紹慈濟。而夫婿疼惜她，不忍心她過於勞累，自1994年起，只要師姊回到花蓮，師兄都會小心翼翼的跟隨在身邊護持。隔年，夫婦度過六十五歲生日，眼見兒女事業有成、家庭美滿，決定結束他們攜手共創的事業，過起優遊自在的退休生活。

師姊心頭了了分明，自己的身體已是日薄西山；她最擔憂又最放不下的，不是丈夫兒女、家園房產，而是她所熱愛的慧命志業無人承接。1995年開年以後，她總不時叮囑夫婿要接續她的委員職務，繼續為上人、為

慈濟盡一份心力。江錦師兄馳騁商場多年，是位判事精準的幹練商人，他認為社會上假宗教之名斂財的團體太多，只是不忍當面拂逆妻子的心意，頷首不答而已。

到1996年，師姊的身體每況愈下，許多慈濟的工作包括募款、小組活動、委員聯誼會等，都由師兄出面代理。接觸較頻繁，對慈濟的精神理念體會也較多，漸漸的，師兄除了照顧師姊外，生活的重心已轉移到慈濟。許多對宗教非常「鐵齒」的親友，也在他精闢入理的解說下，認同慈濟的志業，並成為會員。尤其來自虔誠基督教家庭的四女婿本雄，也在他們夫婦的身教言教影響下，成為虔誠的三寶弟子，最令他們全家感到歡喜與安慰。

今年3月下旬，師姊因為想念長男榮發與可愛的孫女，自行搭火車到羅東探視愛兒一家，順便讓兒子看病開藥。盤桓數日，師姊與愛兒一家享受了天倫至樂，然後帶著一顆歡喜心搭車返回台北。不意在回程火車上，突然心肌梗塞，並無任何痛苦掙扎的暫別人世。兒女獲訊，分從各地兼程趕回守護在母親身邊；由於消息來得太突然，哀傷的家屬都亂了方寸，幸有慈濟大家庭的師兄姊姊們作為後盾，後事細節處理得相當圓滿。喪禮莊嚴而隆重，洋溢著滿滿的祝福；想師姊應是面帶微笑的與每位到場致意的親友，許下還會再來的承諾。

因為慈濟工作相當忙碌，還有周圍善知識的殷勤接引，半年多來，江錦師兄已從失侶的哀傷中慢慢得到平復。是的，愛她就是愛她所最愛的，慈濟是師姊慧命之所繫，他願意履行他對師姊的諾言，勇敢挑起這副重任，踵事而增華，讓師姊的愛在他生命中開出燦爛的花朵。（揚歎）